

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«ВОРОНЕЖСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
БОРИСОГЛЕБСКИЙ ФИЛИАЛ
(БФ ФГБОУ ВО «ВГУ»)

Технологического-педагогического факультета
Кафедра социальных и гуманитарных дисциплин

Индивидуальный проект по дисциплине История
на тему «Города герои Великой Отечественной войны»

Специальность 44.02.01 Дошкольное образование

Обучающийся

Руководитель преподаватель СПО

В.Ю. Звягина

Д.Э. Труфанова

Борисоглебск 2023

Содержание:

- I. Введение.**
- II. Ленинград.**
- III. Одесса.**
- IV. Севастополь.**
- V. Сталинград.**
- VI. Киев.**
- VII. Брестская крепость.**
- VIII. Москва.**
- IX. Заключение.**
- X. Список используемых источников.**

I. Введение

Великая отечественная война бесспорно является одним из важнейших событий не только российской истории, но и истории мира в целом. Гитлеровский план молниеносной войны был разрушен мужеством и доблестью храбрых солдат советской красной армии. Миллионы советских мужчин отдали свои жизни, совершая подвиги, которые в итоге привели Советский союз к победе над нацистской военной машиной. Многие города СССР внесли свой вклад в великую победу. В 1965 году было официально утверждено положение о почетном звании «Город-герой», а к 1985 году был окончательно оформлен перечень из 13 городов-героев. В него вошли: Ленинград, Одесса, Севастополь, Волгоград (Сталинград), Киев, Брестская крепость (Крепость-герой), Москва, Керчь, Новороссийск, Минск, Тула, Мурманск, Смоленск. В этом проекте я расскажу о городах, получившие это звание раньше всех, то есть 8 мая 1965 года.

II. Ленинград

Начать я решила с города Ленинград, ныне Санкт-Петербург. Санкт-Петербург был основан в 1703 году царем Петром I, а назван в честь Святого Петра, небесного покровителя Петра Великого. В 1917 город стал местом Февральской, а позже и Октябрьской революций. После смерти В.И. Ленина, идейного вдохновителя Октябрьской революции, на втором съезде Советов Постановили переименовать Петроград в Ленинград, чтобы увековечить память основателя и первого руководителя Советского государства.

Ленинград занимает особое место среди Городов-героев, так как славится самой долгой осадой в истории. Блокада Ленинграда началась 8 сентября 1941 года, а закончилась 27 января 1944 года, то есть 872 дня.

Группа немецких армий «Север» должны были уничтожить части Красной армии в Прибалтике, захватить военно-морские базы на Балтийском море и к 21 июля 1941 года овладеть Ленинградом. Ожесточенные бои на подступах к Ленинграду начались 10 июля 1941 г. Численное превосходство изначально было на стороне противника. В итоге 8 сентября 1941 г. года гитлеровцам удалось захватить Шлиссельбург и таким образом, взять под свой контроль исток Невы.

Блокада Ленинграда привела к большому числу жертв, количество которых до сих пор точно не известно. В первые данные о жертвах блокады были обнародованы на Нюрнбергском процессе. По их данным во время блокады от голода погибло 632 тысячи ленинградцев. Все эти 872 дня сообщение с Ленинградом поддерживалось только через Ладожское озеро, получившее название «Дорога жизни». Но и там курсировали немецкие корабли. А в зимнее время транспорт с продовольствием обстреливали Люфтваффе. Во время Блокады ежедневная норма хлеба составляла всего лишь 250г, паек для служащих и детей были в двое меньше.

Но не смотря на сильный голод и постоянные артобстрелы и бомбардировки, жители помогали фронту всеми силами. Заводы бесперебойно выпускали снаряды, боеприпасы, танки, бронепоезда и многое другое вплоть до 1944 года. Кроме того, ленинградцы строили для фронта оборонительные сооружения. Более полумиллиона ленинградцев построили 35 км баррикад и противотанковых препятствий, оборудовано 22000 огневых точек.

Полностью блокада была снята в результате Ленинградско-Новгородской операции. 8 мая 1965 года Ленинграду было присвоено звание «Город-герой», а так-же вручены орден Ленина и медаль «Золотая звезда». Звание присвоено «за массовый героизм и мужество его защитников, проявленные в борьбе за свободу и независимость Родины в Великой Отечественной войне».

III. Одесса

С 5 века до н.э на территории современной Одессы находились античные поселения, остатки одного из них находятся прямо под нынешним приморским бульваром, а недалеко от одесского маяка и за ним до сих пор находят древнегреческие артефакты. Годом основания Одессы принято считать 7 июня 1794 года. Именно в этот день императрица Екатерина II издала указ вице-адмиралу Осипу Деримасу об основании в этом месте

военной гавани с купеческой пристанью. На данный момент Одесса является крупным торговым портом, а так-же главной военно-морской базой ВМФ Украины.

Во время Великой Отечественной войны город попал в окружение почти в самом начале войны, а именно 5 августа 1941 года. Защитники Одессы держались около 2-х месяцев, но вражеские силы превышали силы РККА почти в 5 раз. 1 октября 1941 года город был захвачен силами врага, по этому brave защитникам города пришлось уйти в подполье и вести партизанскую войну.

«Вся советская страна, весь мир с восхищением следили за мужественной борьбой защитников Одессы. Они ушли из города, не запятнав своей чести, сохранив свою боеспособность, готовые к новым боям с фашистскими ордами. И на каком бы фронте ни сражались защитники Одессы — всюду будут они служить примером доблести, мужества, героизма».

Статья из газеты «Правда»

В период с 1 до 16 октября, в строжайшей секретности войсками черноморского флота была проведена эвакуация. Во время эвакуации были вывезены 86 тыс. военных красной армии, 15 тыс. мирных жителей, а так-же 42 артиллерийских орудий и более 1 тысячи автомашин. Всего за весь период обороны Одессы войсками черноморского флота было вывезено около 190 тыс. человек. Если верить подсчетам историков, то потери РККА при обороне Одессы составили около 40 тысяч человек, в то время как потери румынско-немецких войск по разным источникам оценивают от 90 до 160 тысяч человек.

10 апреля 1944 года советские войска освободили Одессу. Штурм Одессы начался в ночь с 9 на 10 апреля 1944 года – без артиллерийской подготовки и поддержки с воздуха, чтобы сохранить город. С наступлением темноты пехота небольшими группами стала просачиваться в жилые кварталы. По началу бои были очень ожесточенными, но постепенно сопротивление немцев стало ослабевать. К утру бои переместились в центр города, и вскоре после овладения Сабаневым мостом командир 248-й дивизии полковник Николай Галай с группой автоматчиков водрузил красное знамя над знаменитым Оперным театром. Уже к десяти утра Одесса перешла под полный контроль советских войск.

Этим же вечером Москва отпраздновала победу 24 залпами из 324 артиллерийских орудий.

За мужество и отвагу, проявленное защитниками города во время великой Отечественной войны город удостоился звания «Город-герой». Это звание

было закреплено в указе Президиума Верховного Совета СССР от 8 мая 1965 года.

IV. Севастополь

Севастополь – город на юго-западе крымского полуострова, на побережье черного моря. Севастополь является крупный морской порт, а так-же в этом городе находится главная военно-морская база черноморского флота РФ. Город Севастополь входит в перечень исторических поселений федерального значения России.

Севастополь был основан в 1783 году как военно-морской порт и город. В 1784 году город получил свое название, Севастополь, что означает «Священный город».

Севастополь – стратегически важный порт, из которого можно контролировать все черное море. Гитлер собирался взять город летом 1941, но храбрые защитники Севастополя смогли задержать нацистов на целые 8 месяцев. Силы врага пытались захватить Севастополь целых 4 раза. В условиях осады Севастопольцы смогли наладить производство минометов. Из-за постоянных рейдов нацистов заводы пришлось перенести в вырубленные в скалах помещения, в них не было вентиляции и освещения, а работали там в том числе женщины и подростки. После 3-х не удачных штурмов, гитлеровские войска перебросили в Крым тяжелые артиллерийские орудия. В складах под Бахчисараем, в 30 км от Севастополя, нацисты применили «Дору», сверхтяжелое железнодорожное артиллерийское орудие. Калибр снаряда «Доры» составляет 800 мм!!! Это орудие разрабатывалось специально для разрушения укреплений линии Мажино, однако первый и последний раз применялось под Севастополем. Первый выстрел прогремел 7 июня 1942 года, 29 июня нацисты уже вошли в город.

«Севастополя как города нет, разрушен»

Сообщил в своем докладе адмирал Октябрьский, эвакуировавшийся в Новороссийск

В ходе обороны Севастополя погибло 160 тыс. человек

Город Севастополь был освобожден ровно за год до окончания Великой Отечественной войны, 9 мая 1944 года, всего за неделю в результате Крымской операции. Особенно ожесточенные бои велись на участке, прилегающим к Сапун-горе. Остатки немецкой 17-й армии, преследуемые 19-м танковым корпусом, отошли на мыс Херсонес, где были окончательно

сломлены. Немецко-румынское командование оправило в Севастополь конвои кораблей, для эвакуации отступающих. В итоге до Севастополя не доплыл ни один из них. Потери немецких и румынских войск при эвакуации морем оцениваются около 42 000 человек. при эвакуации немецко-румынских войск из Крыма потоплено по разным данным от 111 до 140 кораблей и судов противника.

Битва за Севастополь вошла в историю как пример длительной обороны стратегически важного приморского города в тылу врага. 8 мая 1965 года город получил звание «Город-герой».

V. Сталинград

Этот город возник около 1555 года на острове вблизи левого берега волги, но потом был перенесен на правый берег, в место впадения в Волгу реки Царицы. От этой реки город и получил своё название – Царицын. В 1925 году город переименовали в Сталинград, в честь Иосифа Сталина. После смерти и развенчания культа личности второго руководителя СССР город снова переименовали в Царицын. В 1961 году город был переименован в Волгоград, так как партия сочла предыдущее название слишком «монархическим».

Сталинград являлся стратегически важным плацдармом для движения на Кавказ, где находились нефтяные месторождения. Для советского руководства было делом принципа отстоять город, названный в честь Сталина. С 17 июля 1942 года до 2 февраля 1943 проходила Сталинградская битва, вошедшая в список самых больших и кровопролитных сражений Второй мировой войны. Сталинградская битва продолжалась 200 дней и унесла миллионы жизней с обеих сторон. Линия фронта достигла 850 км!!! Сталинград постоянно подвергался воздушным бомбардировкам Люфтваффе, в следствие чего целый район на следующий день мог стать безжизненными руинами. Во время этих бомбежек в городе оставалось мирное население, женщины и дети наравне с взрослыми мужчинами строили фортификации. Немцы не брезгали использовать и бомбы с воспламеняющимися смесями, которые превратили центр города в один огромный пожар, ведь большинство зданий были деревянными. На защиту города были отправлены милиционеры, моряки Волжского флота, НКВД, добровольцы. Несмотря на ежедневные бомбардировки заводы Сталинграда продолжали работать, выпуская из своих цехов танки, «катюши», минометы и боеприпасы прямоком на фронт. В ходе 143 дневных боев Немецкая авиация сбросила на город около миллиона бомб весом в 100 тыс. тонн, что в

5 раз больше, чем было сброшено на Лондон за весь период Второй мировой. Было разрушено 42 тыс. зданий, что составляло 85% жилого фонда, все культурно-бытовые учреждения.

12 сентября 1942 года враг подошел вплотную к городу. Оборона длилась 2 месяца, за которые враг понес существенные потери, около 700 тыс. человек убитыми и ранеными. 19 ноября 1942 уже началось контрнаступление нашей армии, продлившееся 75 дней, в ходе которого враг был разбит. В январе 1943 года Советские войска взяли в окружение остатки 6-й армии, под командованием фельдмаршала Фридриха Паулюса. 31 января 1943 года он сдался в плен, в след за ним сдались ещё 24 генерала, 2,5 тыс. офицеров и около 100 тыс. солдат Вермахта. Интересный факт, своё личное оружие Паулюс согласился передать только одному человеку, маршалу Рокоссовскому.

Победа в Сталинградской переломила ход всей Великой Отечественной, а так-же Второй мировой войны. Не только СССР, но и весь мир поверил в то, что победа над нацистской военной машиной возможна. Подвиг жителей Сталинграда вызвал восхищение не только в Советском Союзе, их вклад

«Сам Сталинград стал символом мужества, стойкости русского народа и вместе с тем символом величайшего человеческого страдания. Этот символ сохранится в веках. Надо, чтобы будущие поколения могли воочию увидеть и почувствовать все величие одержанной у Волги победы и все ужасы бушевавшей там истребительной войны. Хорошо бы оставить нетронутыми страшные руины этого легендарного города, а рядом построить новый, современный город».

Уинстон Черчилль – Премьер-министр Великобритании

19 ноября 1943 год

оценили ключевые лица Антигитлеровской коалиции.

А Франклин Рузвельт отправил грамоту, с следующим содержанием: «От имени народа Соединенных Штатов Америки я вручаю эту грамоту городу Сталинграду, чтобы отметить наше восхищение его доблестными защитниками, храбрость, сила духа и самоотверженность которых во время осады с 13 сентября 1942 года по 31 января 1943 года будут вечно вдохновлять сердца всех свободных людей. Их славная победа остановила волну нашествия и стала поворотным пунктом войны Союзных Наций против сил агрессии».

За всё то время, что длилось Сталинградское сражение немецкая армия понесла потери в 1,5 человек!!!

8 мая 1965 года город Волгоград получил звание «Город-герой», а так-же был награжден орденом Ленина и медалью «Золотая звезда»

VI. Киев

Киев – столица и крупнейший город Украины, расположен на реке Днепр. Киев является 7 по населению городом в Европе. За свою историю Киев был столицей полян, Киевской Руси, Киевского княжества, Украинской Народной Республики, Украинской Народной Республики Советов, Украинской державы, Украинской Советской Социалистической Республики, а с 1991 года — независимой Украины. По легенде, из Повести временных лет, Киев основан тремя братьями Кием, Щеком и Хоривом и сестрой Лыбедью как центр полян и назван в честь старшего брата.

Во время Великой Отечественной войны Киев стал одним из первых городов, на который обрушилась война. 22 июня на Киев напали с воздуха, а 11 июля подошли сухопутные силы противника. Почти без ресурсов и оружия киевляне сопротивлялись нацистам 72 дня. К сожалению, в сентябре 1941 года город был взят и находился в оккупации 778 дня. За это время в немецких концлагерях погибло около 200 тыс. киевлян, а ещё 100 тыс. были вывезены на принудительные работы в Германию. Геноцид киевлян немецкими войсками продолжался вплоть до ухода немцев в 1943 году. Поражение РККА в Киеве стало тяжелой потерей для Советского союза, так как была полностью потеряна Левобережная Украина, в следствие чего врагу открывался путь на восточный берег Украины, Приазовье и Донбасс. Однако есть и плюсы. Героическая оборона Киева отвлекла крупные силы армии «Центр», что нарушило план «Барбаросса».

Киев был освобожден 6 ноября 1943 года. 1 ноября началось наступление, основной целью которого было сковать силы противника. Утром 3 ноября главная группировка фронта нанесла удар. Утром 3 ноября 1943 года после 40-минутной авиационной и артиллерийской подготовки Советская армия начала наступление с Лютежского плацдарма. Враг оказывал ожесточенное сопротивление, частые контратаки которого замедляли продвижение советских сил. Несмотря на это части 38-й армии, усиленной 1-й чехословацкой отдельной бригадой полковника Людвика Свободы, продвигались к Киеву. Бойцам удалось закрепиться и 5 ноября водрузить Красное знамя на здании обкома ВКП(б). При отступлении немцы использовали "тактику выжженной земли" и уничтожили не только хозяйственно-экономические здания, но и Успенский собор Киево-Печерской лавры, ТЮЗ, Консерваторию, здание Академии наук УССР, множество школ и больниц. 6 ноября Киев был полностью освобожден. В честь

бравых освободителей Киева в Москве был дан салют в 24 залпа из рекордного на тот момент числа орудий — 324.

Звание «Город-герой» Киеву было присвоено 8 мая 1965 года, за проявление массового героизма и мужества при защите родины во время Великой Отечественной Войны.

VII. Брестская крепость

Датой завершения строительства крепости является 26 апреля 1842 года. Место, на котором строили крепость занимала выгодное военно-стратегическое положение. Политическая и военная обстановка, которая сложилась в XVIII веке в Европе, заставила Россию создавать план инженерного обеспечения и укрепления своих рубежей обороны. Брестская крепость стала одним из самых совершенных укреплений России. Она была поводом для гордости императора Николая I. Во время своего правления монарх посещал крепость 7 раз.

Брестская крепость является символом героизма, мужества и любви к родине. Она первая подверглась атаке 22 июня 1941 года в 4:15, когда началась война. В крепости в то время находилось 7 тысяч советских солдат, а так-же семьи их командиров. Немецкое командование планировало овладеть Брестской крепостью за пару часов, но brave советские защитники без еды, воды и связи они смогли задержать 45-ю дивизию Вермахта на неделю, со значительными потерями со стороны врага. Отметим, что 45-я дивизия считалась элитой Германской армии, солдаты 45-ой дивизии триумфально вошли в Париж, прошли Бельгию, Голландию и Варшаву, эту дивизию отмечал лично Гитлер, а каждому из ее бойцов культивировали любовь к фюреру. То есть 7 тысяч советских солдат на неделю задержали наступление превосходящей по численности и огневой мощи элитной дивизии армии Вермахта!!!

24 июня Гитлеру доложили о взятии крепости, немцам удалось взять цитадель, но по факту бои все еще продолжались. В тот же день в инженерной казарме собрались оставшиеся в живых генералы. Итогом совещания стал Приказ №1 – единственный документ из осажденной крепости, который из-за начавшегося штурма даже не был дописан. Но благодаря ему нам известны фамилии генералов, а так-же номера подразделений героев.

Штурмы и удары авиации сочетались с психологической обработкой. С самолетов сбрасывались листовки с призывами сдаться, обещаниями

сохранения жизни и гуманного обращения. Через громкоговорители немцы вещали о том, что Минск и Смоленск уже захвачены, что нет смысла в дальнейшем сопротивлении. В казематы немцы заходить боялись – раненые продолжали стрелять. Тогда немцы решили применить огнемёты. От жуткого жара плавилась кирпич и металл. Эти потёки и сегодня можно видеть на стенах казематов.

Враг выдвинул ультиматум. Его бойцам отнесла четырнадцатилетняя девочка – Валя Зенкина, дочь старшины, накануне попавшая в плен. В ультиматуме сказано, что либо Брестская крепость вплоть до последнего защитника сдаётся, либо немцы сотрут гарнизон с лица земли. Девочка не вернулась обратно, что означает, что ультиматум отвергнет.

29 июня немцы применяют авиацию. Бомбардировщики сбрасывают на форт несколько 500 кг бомб, но защитники крепости всё равно продолжают поливать немцев дождем из пуль. После обеда была сброшена ещё одна сверхмощная бомба, весом в 1800кг. После этого в форт ворвались штурмовики. Им удалось захватить около 400 пленных. Под шквальным огнём и постоянными штурмами защитники крепости держались еще 8 дней.

Дух защитников Бреста ничего не сломило, ни одного полкового знамени не упало в руки нацистов. Солдаты сражались до последнего вздоха, оставляя кровью надписи на стенах «Мы умрем, но не сдадимся». Даже после захвата Брестской крепости нацистам пришлось подавлять отдельные очаги сопротивления защитников Бреста. Всего за годы оккупации в Брестской области было убито, казнено и ужасно замучено около 200 тыс. человек.

После сдачи крепости среди немецких солдат начали появляться легенды о призраках, мстящих за убитых товарищей. Эти легенды появились не просто так, ведь выжившие защитники еще долгое время скрывались в подземных тоннелях крепости и отстреливали ночных дозорных. Вскоре эти легенды начали настолько пугать немцев, что они желали друг другу избежать встречи с фрау мит автомат – легендарным мстительным призраком. Она нападала ночью, внезапно, стремительно и так же внезапно ускользала в темноту подземелий. По описаниям немцев женщина имела растерзанное в нескольких местах платье, спутанные волосы и грязное лицо. История имела реальную основу, так как в осаду попали и жёны командиров. Они были обучены стрелять, и делали это мастерски, без промаха. Кроме того, быть в хорошей форме физически и уметь обращаться с различными видами оружия было в чести, а потому какая-нибудь ослеплённая мстостью за близких женщина вполне могла такое осуществить. По приезду Гитлера и Бенито Муссолини, в Брестской крепости у всех вспотели руки: если во время того, как они пройдут мимо пещер оттуда вылетят призраки – беды не миновать. Однако этого, к немалому облегчению солдат, не произошло.

Брестская крепость стала одним из символов мужества, отваги и силы духа советского солдата. Подвигу героев защиты Брестской крепости посвящено множество фильмов, книг и стихотворений. Звание «Крепость-герой» Брестской крепости было присвоено 8 мая 1965 года

VII. Москва

Москва – столица Российской Федерации. Москва является самым населенным городом Европы, а так-же самым большим по площади. Помимо этого, Москва является популярным туристическим городом, важнейшим транспортным узлом.

Первое письменное упоминание о Москве относится к 1147 году. Москва — историческая столица Великого княжества Московского, Русского царства, Российской империи (в 1728—1732 годах), Советской России и СССР.

Москва изначально была целью номер один для врага, так как победа над Москвой будет означать полнею победу Германии над СССР. 30 сентября 1941 года началась битва за Москву. В этот день нацистское командование приступило к реализации плана «Тайфун». Замысел операции предусматривал мощными ударами крупных группировок, сосредоточенных в районах Духовщины, Рославля и Шостки окружить основные силы войск Красной Армии, прикрывавших столицу, и уничтожить их в районах Брянска и Вязьмы, а затем Захватить Москву с севера и юга.

Битва под Москвой включает в себя два периода: оборонительный — с 30 сентября по 5 декабря 1941 года, и наступательный, состоящий из 2-х этапов: контрнаступление — с 6 декабря 1941 по 7 января 1942 гг., и общее наступление советских войск — с 8 января по 20 апреля 1942 года.

С 15 октября 1941 года, по указу Государственного комитета обороны, началась эвакуация ряда предприятий и их персонал с семьи в Куйбышев (Самару). Так-же были эвакуированы: Правительство СССР, Верховный совет СССР, крупные учреждения культуры. Но Государственный Комитет Обороны, Ставка и оперативная группа работников Генерального штаба оставались в Москве. Ночные бомбежки шли одна за другой ежедневно. Однако к городу прорывались лишь одиночные самолеты. На ближних подступах к столице их встречал огонь из зенитных орудий, а на дальних летчики-истребители. Один из таких летчиков – Виктор Талалихин. В ночном бою он протаранил бомбардировщик врага. Это был первый ночной таран в мире! За свой героический подвиг Виктору присвоили звание Героя Советского союза. Всего на подступах к Москве было совершено 25 таранов.

Для противодействия воздушным силам противника в воздух поднимались, натягивающие сети аэростаты.

7 ноября враг был уже в 150 км от Москвы, в это время на Красной площади проходил парад в честь Октябрьской революции. Он имел огромное значение по поднятию морального духа армии и всей страны, показав, что Советский Союз готов биться до конца. С парада войска уходили сразу на фронт. Торжественное собрание и парад на Красной площади транслировались по радио на всю страну.

Массовой гибели горожан как в Ленинграде и Сталинграде не было. Гражданское население работало на строительстве укреплений в трёх направлениях – вдоль окружной железной дороги, Садового кольца, Кремля. Было сформировано 12 дивизий из добровольцев, некоторые из которых ещё вчера были школьниками и студентами. А к концу 1941 года в Москве было построено 200 госпиталей.

К началу декабря наступление гитлеровцев выдохлось, немецкое командование исчерпало все свои резервы и стало переходить к обороне. Командующий немецкой 2-й танковой армией Гудериан был вынужден признать, что наступление группы армий "Центр" на Москву провалилось, в то время как главнокомандующий группы армий "Центр" фельдмаршал Бок утверждал о невозможности сосредоточения советских войск для перехода в контрнаступление. Именно в этот советская армия нанесла контрудар. 8 декабря 1941 года Адольф Гитлер был вынужден подписать директиву № 39 о переходе к обороне на всём протяжении советско-германского фронта. В битве под Москвой немецкая армия понесла потери в полмиллиона человек. Так-же в период Московской наступательной операции активно сражались партизаны. Также в тыл противнику направлялись кавалерия, лыжные батальоны и десантники.

8 января 1942 года началась Ржевско-Вяземская операция с целью уничтожения ржевско-вяземской группировки вермахта. Германия потерпела первое крупное поражение в Великой Отечественной войне и Второй мировой. Блицкриг полностью провалился. Гитлеру пришлось в срочном порядке менять командование армий «Центр», «Юг» и «Север», которое оказалось не готово к такому развитию событий. Берлину пришлось признать, что война будет затяжной, к чему немцы были не готовы.

Сами немцы признавали, что встретились с армией, которая была сильнее и мужественнее всех, с кем Вермахт прежде сражался.

«Воспоминание о Великой армии Наполеона преследовало нас, как привидение. Книга мемуаров наполеоновского генерала Коленкура, всегда лежавшая на столе фельдмаршала фон Клюге, стала его библией. Все больше становилось совпадений с событиями 1812 г. Но эти неуловимые предзнаменования бледнели по сравнению с периодом грязи или, как его называют в России, распутицы, которая теперь преследовала нас, как и тогда. Теперь политическим руководителям

Именно Москва дала толчок, позволивший Советскому союзу через 3 года войти в Берлин. Звание «Город-герой» Москве было присвоено 8 мая 1965 года за заслуги перед родиной, массовый героизм, стойкость и мужественность, проявленные защитниками города в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками.

IX. Заключение

Работа над проектом оказалась увлекательной и познавательной. За время, потраченное на поиск информации, я очень многое узнала о подвигах Советских солдат в годы Великой отечественной войны. Каждый из этих городов смог так или иначе изменить ход войны, перевесить чашу весов в сторону Советского союза. Жители этих городов сражались ради одной цели, победы. Сражался каждый по-своему, кто-то день и ночь в тылу производил технику и боеприпасы, кто-то строил фортификации, а кто-то с винтовкой шел в бой на немца. Разные города, разные методы, разные люди, но всё ради одной цели.

Многие из свидетелей тех событий, к сожалению, не молодеют. С каждым годом свидетелей и ветеранов Великой Отечественной становится всё меньше. Единственное что мы для них можем сделать – это знать и помнить их подвиг. Эти города и их защитники навсегда вписаны в историю. Будем надеяться, что даже через многие поколения люди будут помнить подвиг Виктора Талалихина, Зины Портновой, Алексея Маресьева и других героев Великой отечественной войны.

X. Список используемых источников

1. <https://warspro.ru/velikaya-otechestvennaya-vojna/period-korenного-pereloma/blokada-leningrada>
2. <https://russian.rt.com/science/article/892055-oborona-odessa-znachenie>
3. <https://ru.wikipedia.org>
4. <https://lenta.ru/articles/2021/11/01/sevastopol>
5. https://www.eseur.ru/Gorod-geroy_Stalingrad
6. https://ru.wikipedia.org/wiki/Сталинградская_битва
7. <https://tass.ru/obschestvo/5759920>
8. <https://warspro.ru/velikaya-otechestvennaya-vojna/nachalo/brestskaya-krepost>
9. <https://brestcity.com/blog/kreposti-180-let>
10. <https://www.kp.ru/putevoditel/istoriya/bitva-za-moskvu-1941-1942-goda/>
11. <https://warspro.ru/velikaya-otechestvennaya-vojna/nachalo/bitva-za-moskvu>

12. <https://bibirevo.mos.ru/the-75th-anniversary-of-the-beginning-of-the-soviet-counterattack-against-german-forces-in-the-battl/historical-reference/>
13. <https://duma.mos.ru/ru/00/news/novosti/gorod-geroy-nikogda-ne-zabudet-80-let-nazad-nachalos-kontrnastuplenie-sovetskih-voysk-v-bitve-za-moskvu>
14. Положение о почетном звании «Город-герой», утвержденном Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 мая 1965 года (Ведомости Верховного Совета СССР, 1965, №19, ст.248, пункт 7.)
15. Астафьева-Длугач М. И., Яралов Ю. С. Город-герой Москва.
- 16.

